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ВСТУП 

 

Початок ХХІ сторіччя ознаменовано вдосконаленням інформаційних 

технологій, зростанням кількості інформації яка свідчить про значне 

погіршення стану здоров’я громадян України. Здоров'я населення є однією з 

найбільших цінностей та необхідною умовою для соціально-економічного 

розвитку країни. Профілактика хвороб і формування активного суспільства є 

важливою складовою трансформації системи охорони здоров’я в Україні. 

Сучасні науковці вважають, що здоров’я в наш час стає загальнолюдською 

цінністю: здоров’я – це не наявність хвороб, а фізична, соціальна і 

психологічна гармонія людини, доброзичливі стосунки з іншими людьми, 

природою.  

Сьогодні спостерігається тенденція погіршення здоров'я населення. Це 

зумовлено такими негативними чинниками, як: несприятливі фактори 

довкілля (забруднення атмосфери, водних та ґрунтових ресурсів), шкідливі 

звички (тютюнопаління, алкоголізм, вживання наркотичних речовин), 

ризикована поведінка, незбалансоване та недостатнє харчування, 

малорухливий спосіб життя, несприятливі матеріально-побутові умови та 

умови праці.  

Сучасне становище в Україні також має вплив на рівень здоров'я 

населення. Це зумовлено такими факторами, як військовий конфлікт, режим 

військової служби, фізичне та психологічне навантаження, порушення 

розпорядку дня. Унаслідок впливу цих факторів спостерігається відсутність 

пріоритету здоров'я та мотивації до здорового способу життя як провідного 

чинника здоров‘язбереження та його зміцнення, а також низький рівень знань 

щодо збереження, підтримки та відповідального ставлення до здоров'я. 

Проблеми здоров'я завжди посідали і посідають важливе місце в 

соціальному, економічному та культурному житті суспільства і пов'язані з 

розвитком суспільного виробництва та формуванням суспільного буття. 
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Сучасний стан здоров'я українського суспільства свідчить про те, що 

існує реальна потреба в підвищенні компетентності населення щодо 

збереження здоров'я, культури здоров'я, відповідального ставлення до 

здоров'я, тобто здоров’язбережувальної компетентності. 

Сучасні дослідження проблем здоров′язбереження характеризуються 

різноаспектним підходом до вивчення цього питання. Загальнотеоретичні 

питання формування здорового способу життя розглянуто в працях 

Г.Апанасенка, О. Гуренко, Н. Захарової, В.Платонова та ін., проблемами 

формування теоретико-методичних засад здоров'язбережувальної діяльності 

займались Ю. Бойчук, О. Вакуленко, Б. Долинський, В. Оржеховська, 

чинники формування здоров'я, нові здоров′ябережувальні технології 

пропонують В. Беспалько, Н. Заверико, Н. Зимівець, Л. Сущенко, П. Гусак та 

ін., державне управління охороною здоров’я та державну політику в цій 

сфері досить активно досліджували такі науковці, як М. Білинська, 

Л. Жаліло, Д. Карамишев, В. Князевич, Н. Кризина та ін. Проблемі створення 

навчального середовища, що сприяє збереженню та зміцненню здоров’я 

дітей, присвячені наукові праці М.Башмакова, Я.Берегового, Л.Бережної, 

В.Ільченка, С.Дудка, В. Ковалько, М.Малашенка, А.Маджуги, П.Матвієнка, 

Н.Міллер, А.Морозової, С.Омельченко, О.Підгорної, Н.Рилової, Г.Спіченка, 

М.Степанової та ін.; питанню створення здоровязбережувального 

середовища в громаді присвячені наукові доробки Н. Міллер, Е. Казін, 

Г. Сєріков, С. Дудко, О. Омельченко та ін. 

Актуальність нашого дослідження зумовлена необхідністю розв'язанням 

таких суперечностей: стурбованість населення проблемою збереження 

здоров'я та низький рівень його здоров'язбережувальної компетентності, 

потреба в збереженні здоров'я населення та незначна кількість заходів, що 

сприяють збереженню здоров'я в громаді. 

Основна ідея дослідження полягає в тому, що здоров′язбережувальні 

технології є інструментом здоров′язбережувальної діяльності фахівця із 

соціальної роботи в територіальній громаді. Ефективне застосування цих 
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технологій сприятиме створенню здоров′язбережувального середовища в 

територіальній громаді, а відтак підвищить рівень здоров′язбережувальної 

компетентності населення територіальної громади. 

Об′єктом нашого дослідження є процес здоров'язбереження на рівні 

територіальної громади. 

Предметом дослідження є здоров'язбережувальна діяльність фахівця із 

соціальної роботи в територіальній громаді. 

Мета роботи – розкрити особливості застосування 

здоров′язбережувальних технологій в громаді як напряму діяльності фахівця 

із соціальної роботи.  

Для досягнення поставленої мети ми поставили перед собою ряд 

завдань: 

1. На основі аналізу наукової літератури розкрити проблему 

здоров′язбереження особистості у площині теорії і практики соціальної 

роботи. 

2. З’ясувати роль та участь громади у формуванні здорового способу 

життя й здоров'язбережувальної компетентності населення громади. 

3. Визначити стан сформованості здоров'язбережувальної 

компетентності населення громади. 

4. Розкрити сучасні здоров'язбережувальні технології в соціальній 

сфері та особливості їх впровадження у практику роботи фахівця із 

соціальної роботи за для формування здоров'язбережувального середовища в 

територіальній громаді. 

5. Розробити та реалізувати програму підвищення 

здоров'язбережувальної компетентності населення територіальної громади 

«Громада обирає здоров'я».  

Для розв′язання поставлених завдань використалися такі методи 

дослідження: 
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1) Теоретичні: аналіз наукової літератури, нормативних документів 

із проблеми збереження здоров'я населення, класифікація, узагальнення та 

систематизація теоретичних знань. 

2) Емпіричні: діагностичні методи (спостереження, анкетування). 

Структура i обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел 

і додатків. Загальний обсяг магістерської роботи складає 66 сторінок, з них  

54 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті нашого дослідження ми дійшли таких висновків: 

1. На основі аналізу наукової літератури з’ясовано, що на сучасному 

етапі важливим напрямом діяльності фахівця із соціальної роботи є 

здоров'язбереження населення, яке полягає у комплексі заходів, спрямованих 

на збереження здоров'я особистості, формування навичок здорового способу 

життя та здоров'язбережувальної компетентності. 

2. Встановлено, що сьогодні громада є важливим осередком формування 

здорового способу життя та здоров’язбережувальної компетентності 

населення. Ми визначаємо здоров'язбережувальну компетентність населення 

громади як інтегративну якість особистості кожного її мешканця, що 

включає сукупність знань про людину та її здоров'я, здоровий спосіб життя; 

мотиви, що мають екологозберігальну спрямованість у ставленні до себе та 

навколишнього світу, спонукають до ведення здорового способу життя; 

потребу в освоєнні способів збереження свого здоров'я, орієнтованих на 

самопізнання та самореалізацію.  

З’ясовано, що саме в громаді фахівець із соціальної роботи створює 

сприятливе середовище для підтримки індивідуального та громадського 

здоров'я населення. Встановлено, що для успішного вирішення проблем 

здоров'язбереження та формування здоров’язбережувальної компетентності 

населення фахівець із соціальної роботи повинен володіти аналітико-

діагностичними, гностичними, рефлексивними, конструктивно-

прогностичними, комунікативними, організаторськими вміннями. 

3. Визначено стан сформованості здоров'язбережувальної 

компетентності населення Токмацької міської громади за допомогою онлайн 

анкетування. На підставі аналізу одержаних результатів встановлено 

необхідність у формуванні здоров'язбережувальної компетентності населення 

громади та підвищенні компетентності фахівця із соціальної роботи в сфері 

здоров'язбереження населення.  
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Виявлено причини низької компетентності населення щодо збереження 

здоров'я: низький рівень культури здоров'я, високий відсоток населення з 

адиктивною поведінкою. 

Визначено рівні сформованості здоров'язбережувальної компетентності 

населення: високий, достатній, задовільний, низький. Встановлено, що 

населення громади має переважно задовільний рівень сформованості 

здоровязбережувальної компетентності.  

4. Розкрито типи здоров'язбережувальних технологій, які доцільно 

застосовувати в діяльності фахівця із соціальної роботи за для створення 

здоров'язбережувального середовища, а відтак підвищення 

здоров'язбережувальної компетентності населення громади: навчально-

виховні технології; соціально-адаптивні й особистісно розвивальні; медико-

гігієнічні, екологічні здоров'язбережувальні технології. 

5. Розроблено та частково реалізовано програму підвищення 

здоров'язбережувальної компетентності в територіальній громаді «Громада 

обирає здоров'я». Встановлено, що програма сприяє формуванню у населення 

громади мотивації до збереження здоров'я, обізнаності та відповідальності в 

питаннях здоров'язбереження та веденні здорового способу життя. Ця 

програма передбачає міжсекторальну взаємодію фахівців у територіальній 

громаді. Програма розрахована на жителів громади віком від 14 до 50 років, 

термін реалізації програми – 6 місяців.  

Під час реалізації програми «Громада обирає здоров'я» виявлено, що 

населення активно брало участь у організованих заходах, спрямованих на 

підвищення його здоров’язбережувальної компетентності, що свідчить про 

бажання та мотивацію до покращення свого здоров'я. 

Нажаль, повномасштабне вторгнення рф на територію України не 

дозволило нам провести повномасштабне дослідження й опрацювати 

результати дослідження. Однак ми вбачаємо це як перспективу наших 

подальших наукових пошуків.  
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